

	Green Green at SuperStudio 
Greengreen…la seduta imperturbabile!
In occasione della Milano Design Week 2015, il distretto Tortona Design ospita un progetto outdoor di sedute componibili, reversibili e colorate, pensate per stare comodamente all’aperto senza cuscini.
All’interno dello studio di architettura Rasori 9, l’idea prende forma dalla creatività di tre professioniste amiche, unite dalla passione per il design: Chiara Costa e Claudia Ponti si occupano da anni di progetti di architettura e interni, Stefania Fanchini di giardini e terrazzi.

Dalla frequentazione professionale e da conviviali incontri nel verde, nasce il progetto di un sistema di sedute veramente outdoor….imperturbabili per l’appunto, dove il confort non è dato dalla presenza ingombrante di cuscini che non si sa mai dove ricoverare o riparare, ma da un intreccio di cinghie elastiche.

Linee essenziali che lasciano totale visibilità al cromatismo ed al gioco degli intrecci.
La novità è la possibilità di personalizzare le sedute, scegliendo a proprio gusto le varianti di colore delle cinghie anche cambiandone nel tempo l’immagine con un semplice ‘sgancio e aggancio fai da te’.
Greengreen, greengrey, greenwhite, greenblu, greenred….. ognuno potrà richiedere per l’intreccio delle sedute un solo colore oppure più colori in contrasto o in gradazione con il colore della base in acciaio verniciato.
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