Proseguono le selezioni degli 8 progettisti per il
TERME DI CHIANCIANO GARDEN FESTIVAL
COMUNICATO STAMPA
Già un grande successo fra i professionisti di settore
Proseguono le selezioni degli 8 progettisti che parteciperanno al Terme di Chianciano Garden Festival per realizzare altrettanti giardini creativi e sono già numerosi i professionisti che hanno richiesto informazioni per partecipare.
 Particolarità della manifestazione sarà la durata perché i giardini realizzati rimarranno esposti all’interno del Parco Acqua Santa delle Terme di Chianciano, dal 20 giugno al 25 settembre 2015 per essere visitati dal pubblico naturale del parco (che si attraversa anche per entrare alle Terme Sensoriali) e dai curiosi e professionisti che arriveranno appositamente.
Particolarità interessante visto che, come racconta Ludovica Ginanneschi, Art Director del Festival “I garden festival in cui i giardini creativi a tema rimangono in esposizione per un’intera stagione costituiscono un trend in grande crescita all’estero, mentre in Italia non ve ne è traccia. Terme di Chianciano ha raccolto con entusiasmo questa tendenza creando l’opportunità per designers, italiani e non, di esporre le proprie creazioni nel cuore di un luogo che è stato considerato a lungo la terra dei giardini e che vuole riconquistare presto questo titolo.”
La selezione è aperta a garden designer, architetti, agronomi e a chiunque abbia le competenze per progettare un giardino; sponsor ufficiale del Terme di Chianciano Garden Festival il vivaio  Margheriti Piante che offrirà gratuitamente le piante necessarie inoltre, a tutti i progettisti selezionati andrà un contributo di 1000,00 euro. Un’occasione da sfruttare soprattutto per i giovani professionisti che vogliono farsi conoscere in questo mondo e soprattutto contattare possibili clienti che possano poi acquistare i giardini o richiedere dei preventivi su misura.
Perché quindi partecipare all’evento? Risponde Simona Cavaliere, Art Director del Festival. “E' quindi un' occasione non solo per architetti paesaggisti e designer del verde, ma anche per artisti e creativi per cimentarsi con la progettazione di spazi verdi liberi dalle limitazioni di tipo funzionale che caratterizzano i giardini formali e tradizionali e anche per esplorare soluzioni di design innovative attraverso la declinazione del tema del concorso. Inoltre -  prosegue Simona Cavaliere, - a differenza di molti altri paesi europei come l'Inghilterra, la Francia, la Spagna e il Portogallo, dove i garden festival sono manifestazioni di tendenza e che esercitano un forte richiamo nei confronti dei garden tourists e degli appassionati, in Italia non esiste un evento simile, che offra ai designers la visibilità delle creazioni per molti mesi.”
[bookmark: _GoBack]Il terme di Chianciano Garden Festival è organizzato da Terme di Chianciano con il patrocinio del Comune di Chianciano in Toscana anche per valorizzare un territorio, in provincia di Siena e a cavallo fra Val d’Orcia e Val di Chiana, unico in Italia dal punto di vista paesaggistico.
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